Итоговый урок по теме «Квадратные уравнения»:
«Зажги звезду». 8-й класс
Учитель: Пятаева Елена Викторовна.
Цели  урока: 

   образовательная:  повторение, обобщение, систематизация знаний по решению квадратных уравнений по формулам, по теореме Виета, решению неполных квадратных уравнений;

   развивающая:  развитие математического мышления, логики, общего кругозора, речи, памяти, внимания;

   воспитательная:  привитие интереса к математике, активизация деятельности обучающихся на уроке, воспитание умения работать в группах, чувствовать ответственность за общее дело.
Оборудование: мультимедийный проектор, тесты. 
Ход урока.
- Зажечь звезду! Сложно?                                                                    слайд № 2
  Но потрудившись, можно.

  На то и дан итоговый урок,

  Чтоб каждый обобщить все знания по теме мог!

  Теорию сегодня повторим и уравнения квадратные решим,

  Вы формулы корней умело применяйте,

  Итак, удачи! Звёзды зажигайте!           

- Величина вашей звезды, ребята, будет зависеть от количества      слайд №3
 баллов, набранных за урок. Их вы будете вносить в карту

 результативности по ходу урока.

- Прежде всего, вспомним, какие уравнения называются квадратными.  

(ответ ученика  )                                                                                    слайд № 4
- С понятием «квадратное уравнение» тесно связаны следующие термины, 

которые вам предстоит сейчас отгадать. Они послужат названием ваших групп.

- Этот термин происходит от латинского слова, означающего «различающий». Он различает квадратные уравнения по числу корней.  
(ответ ученика – дискриминант;  поставить на стол табличку)      слайд №5
- Назовите формулу для нахождения дискриминанта

   (ответ ученика)                                                                                   слайд №6  
- Есть у любого слова, у растения и может быть у уравнения.

   (ответ ученика- корень;   поставить на стол табличку)                  слайд №7
- Дайте определение корня уравнения   

  (ответ ученика)                          
- Множители, обычно выражаемые числами

   (ответ ученика – коэффициенты; поставить на стол табличку)   слайд №8
- Какое значение имеют коэффициенты в квадратном уравнении?

  (ответ ученика)                          
Оцените свою работу на этом этапе урока
- Следующее задание «Лишнее уравнение»                                       слайд № 9
Уравнения определены по какому-то признаку. 
Как вы думаете, какое уравнение является «лишним» и почему?

     1 группа                          2 группа                            3 группа

x2 - 5х + 6 = 0                   2х2 – х – 1 = 0                       2х2 – 4х = 0

3х2 + 2х – 1 = 0                9х2 – 6х + 10 = 0                   -х2 + 13 = 0     
х2 + 7х – 2 = 0                  -3х2 + 4х – 2 = 0                    х2 + 2х -3 = 0

х2 – 3х – 19 = 0                2х2 = 0                                    -5х2 = 0
(по ходу ответов «лишние» уравнения» улетают)
- А теперь, ребята, вспомним алгоритмы  решения квадратных уравнений. Решим первое уравнение из каждого столбика.
(представители каждой группы решают уравнения на доске, а все остальные учащиеся в тетрадях)
Оцените свою работу на этом этапе урока

- А теперь, ребята, попробуйте установить аналогию между понятиями «дискриминант» и «светофор».                                                           слайд № 10
- Мы решили 3 типа квадратных уравнений. Их отличие  друг от друга обусловлено всего лишь тремя коэффициентами: а, в и с. Эти три числа могут творить поистине математические чудеса. Так, например, только взглянув на коэффициенты в уравнении, можно ответить на вопрос: корни уравнения одного знака или разные.                                                   слайд №11
- Я предлагаю вам провести небольшое исследование. Решите следующие уравнения    (уравнения записаны на доске)
х2 + 3х + 2 = 0             х1 = -1, х2 = - 2.
х2 – 3х + 2 = 0             х1 = 1,   х2 =  2.

х2 – 7х + 6 = 0             х1 = 1,   х2 = 6.

-Проанализируем коэффициенты: а > 0, в > 0, с > 0.  
                                                                     в < 0

 Вывод: корни одного знака.                    
- Для следующей  группы уравнений вывод сделайте самостоятельно.
х2 + х – 12 = 0            х1 = -4, х2 = 3.

х2 - х – 12 = 0             х1 = 4, х2 = - 3.                а > 0, в > 0, с < 0.  

х2 – х - 2 = 0               х1 = -1, х2 =  2.                          в < 0

Вывод: корни разных знаков.                   
- Запишите этот вывод в тетрадь.
(пока уч-ся записывают, учитель обращает внимание на то, что такие задания предлагаются в тестах по алгебре за 9 класс)
  Оцените свою работу на этом этапе урока

Физминутка                                                                                           слайд №12
 А теперь проверим, насколько хорошо вы запомнили этот вывод.
(если корни квадратного уравнения одного знака – встаём, разного – сидим)
2х2 – 3х + 1 = 0  вст
8х2 + 2х – 3 = 0  с
5х2 – х + 6 = 0    вст

х2 - 4х – 5 = 0     с

4х2 + 7х + 2 = 0  вст

А теперь проведём коррекцию осанки, выполнив упражнение «Кто там»

                                                                                                                слайд №13
(обеими руками берёмся за спинку стула и поворачиваемся вправо и влево до предела, возвращаясь в исходное положение, расслабляясь)
                                                                                                                слайд №14
- Квадратные уравнения – одно из сокровищ математики. Существует около десяти способов их решения. Мы повторили традиционные способы решения квадратных уравнений, т.к. называемую «азбуку» квадратных уравнений.
Но существуют и «специальные» методы, которые применимы при «определенных условиях и позволяют избежать громоздких вычислений.

В качестве домашнего задания вам были даны уравнения.
 1 гр.                          157х2 + 20х – 177 = 0                                          слайд №15
                                    - 34х2 + 15х + 19 = 0      
- Какую закономерность вы установили, ребята?

(ответ: корни уравнения записывают на доске и делают вывод)  
2 гр.                          203х2 + 220х +17 = 0                                         слайд №15
                                  18х2 +23х +5 = 0
(ученик записывает корни и делает вывод)                
3гр.   И ещё на одном интересном методе  давайте остановимся.  слайд №15
 Он  называется метод «переброски» коэффициентов. Я предложила вам, 

 ребята, следующие два уравнения.                      

                                            6у2 – 5у + 1 = 0       х1= 
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                                              х2 – 5х + 6 = 0       х1=2, х2=3.
- Какую закономерность вы выявили?

 (корни этих уравнений – взаимнообратные числа) 
Оцените свою работу на этом этапе урока

- Я предлагаю вам решить следующие уравнения, используя выше сделанные выводы.
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- Ребята, сейчас вам предлагается тест «Квадратные уравнения». Вы выбираете правильные ответы и затем проверите по «ключу».      
- Ребята, а теперь проверьте результаты тестирования.                    слайд №16
- Подсчитайте теперь итоговый балл и сдайте мне свои карты результативности.
Через тернии к звёздам                                                                        слайд №17
Вы сегодня спешили

Массу уравнений решили

С теоремой Виета вы были на «ты»,

И каждый достоин своей звезды!
 Возьмите ту звезду, которая соответствует набранному вами количеству баллов. Ну я в свою очередь хочу отметить работу ...



- В качестве домашнего задания я предлагаю вам решить следующее уравнение пятью способами 3х2 + 5х + 2 =0.
Рефлексия.
                                                                                                                 слайд №18  
Тест «Квадратные уравнения»
I вариант
1. Укажите коэффициенты квадратного уравнения   
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2.  Дискриминант какого уравнения равен 1?
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3.  Какое из уравнений не имеет корней?                                                 
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4. Укажите сумму и произведение корней уравнения 
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Тест «Квадратные уравнения»

II вариант

1. Укажите коэффициенты квадратного уравнения  
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2. Дискриминант какого уравнения равен 1?
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3. Какое из уравнений не имеет корней?
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4. Укажите сумму и произведение корней уравнения 
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